

# Informace z radnice

## Využití kapacity mateřských škol

„Pro příští školní rok se v mateřských školách zřizovaných městem uvolní 372 míst. V termínech pro podání žádosti o předškolní vzdělávání byla těchto podání uceleno 480. Vzhledem k tomu, že jsme předpokládali, že mezi rodiči podají žádost na více škol, po zápisu jsme tento stav provedli. Výsledkem je pozemek, že až 87 žadatelů bylo podáno duplicitně. Zájem o místo v MŠ často projevují i rodiče, kteří mají dítě teprve v kočárku a to většinou vlivem „katastrofických“ mediálních informací z jiných lokalit. V současné době jsou všechny naše mateřské školy pro příští rok plně obsazeny, cca 20 žadatelů nebylo uspokojeno. Dle mých informací byla prozatím podána dvě odvolání proti nepřijetí dítěte – jedná se o jedno dítě s trvalým bydlištěm mimo Příbram a obce, kde nemají mateřskou školu - hlásí se ve čtyřech školách, ve dvou podali odvolání. V těchto dnech dohání lhůty pro možnost podání odvolání proti rozhodnutí ředitelky,“ sdělil starosta MVD. Josef Řihák. Ředitelky MŠ rozhodují o umístění dítě ve správném řízení. Při převisu pověření uplatňují kritéria, která jsou v zásadě stanovena následovně: přednostně je přijímáno dítě v posledním ročníku před plněním povinné školní docházky, dále rozhoduje bydliště v Příbrami a jejich částech, umístění sourozence v MŠ, zaměstnanost rodičů a další.

## Petice proti houkání vlaků

Na Městský úřad Příbram byla doručena petice členů společenství vlastníků jednotek bydlících na adresách Školní 71, 72, 73, 74 v Příbrami VIII a z okolí, v níž si títo občané stěžují na značné zhoršení kvality bydlení poté, co byl v září 2009 zrušen nechráněný přechod přes železniční trať u klubu Junior. Zhoršení kvality bydlení je způsobeno velmi hlasitým houkáním vlaků blížících se k přejezdu. Dle údajů uvedených v petici jde denně přibližně o 50 vlaků.

V petici občané žádají, aby „řízení projevilo přes železniční trať, pokud je tento skutečně nezbytný, bylo řešeno tak, aby strojívední projíždějících vlaků nebyli povinni před přechodem houkat“.

Právní odbor zjistil ve spolupráci s odborem správy silnic následující skutečnosti: Nechráněný přechod přes železniční trať vystavělo město Příbram nákladem asi 1,8 milionu Kč, přičemž na otázku houkání vlaků před přejezdem k tomuto nechráněnému přejezdu, který se nachází v blízkosti bytových jednotek, zřejmě nikdo při uskutečňování tohoto záměru nepomyslel. Zřízení nechráněného přechodu přes železniční trať bylo ze strany města motivováno snahou o zajištění bezpečnosti občanů, kteří v těchto místech ve volném terénu nedisponovaně přecházejí přes železniční trať, neboť se jim nechtělo koleje po delší trase obkázat. Houkání vlaků při příjezdu k nechráněnému přechodu je pak z bezpečnostních důvodů nařizováno železničními předpisy a toto houkání musí být dokonce opakované, což netěmno zmínit. Orgány hygienické služby se pak na dotaz vyjádřily v tom smyslu, že takový hluk je z jejich hlediska na neměřitelný a že je to asi stejně, jako když houkají sanitky. Zřejmě také není možné vyvinout lokomotivy slabšími houkačkami, neboť z vyjádření Správy železniční dopravní cesty, státní organizace, vyplývá, že každá lokomotiva je vybavena jinou houkačkou již z výroby. Vedoucí právního odboru se také na místě osobně přesvědčil, že houkání vlaků je skutečně velmi silné. Dle sdělení předsedy společenství vlastníků jednotek, s nímž vedoucí právního odboru o věci hovořil, je také nutno upozornit na to, že kromě běžného denního provozu převážně osobní přepravy dochází k houkání vlaků také v noci, a to vlaky nákladními.

„Z vyjádření Správy železniční dopravní cesty, státní organizace, pak vyplývá, že jedinou možností, jak při zachování nechráněného přechodu přes železniční trať je možno houkání vlaků zamezit, je osazení tohoto přechodu světelným zabezpečovacím zařízením, po jehož instalaci by nutnost houkání vlaků odpadla. Odhadované náklady na vybudování takového zabezpečovacího zařízení jsou cca 6 milionů Kč, přičemž i pak nelze houkání vyloučit při poruše tohoto zabezpečovacího zařízení a především při jeho nerespektování ze strany uživatelů přechodu. Rozhodli jsme, že město bude jednat se Středočeským krajem a Správou železniční dopravní cesty s cílem zajistit u přechodu světelné zabezpečovací zařízení,“ řekl starosta MVD. Josef Řihák. Stanovisko Krajské hygienické stanice Středočeského kraje: Provedícím právním předpisem upravujícím hygienické limity hluku a vibrací je Nařízení vlády ČR č. 148/2006 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací. Podle § 1 odst. 2 písm. c) se toto nařízení mj. vztahuje na akustické výstražné signály související s bezpečnostními opatřeními a záchranou lidského života, zdraví a majetku.

## Spolupráce města a nemocnice

Dostavbu a modernizaci Oblastní nemocnice Příbram, a. s., považuje starosta Příbrami MVD. Josef Řihák za jednu z nejdůležitějších investičních akcí v dějinách Příbrami. „Příbramská nemocnice, která patří Středočeskému kraji, je nejen největším zaměstnavatelem na Příbramsku, ale i jednou z nejdůležitějších institucí v našem regionu. Vítám současnou proměnu v naší nemocnici a mám z toho velkou radost. Nové operační sály, urgentní příjem, moderní vybavená lůžka a speciální přístoje – to vše naši nemocnici citelně chybělo. Toto špičkové vybavení chybělo nejen nám, pacientům, ale především lékařům, sestřím a dalším zdravotnickým pracovníkům příbramské nemocnice. Znáím velmi dobře celou řadu lékařů a dalších zaměstnanců příbramské nemocnice a vím, že jsou to špičkové kapacity ve svých oborech. Moderní diagnostická pracoviště, operační sály a další přístroje a technické vybavení – to jim až dosud citelně chybělo. Jsem rád, že vedení Středočeského kraje věnuje příbramské nemocnici pozornost a že k nám investuje velké peníze. Velkou zásluhu na všech pozitivních změnách v Oblastní nemocnici Příbram mají hejtmán Středočeského kraje MUDr. David Rath a ředitel naší nemocnice MUDr. Stanislav Holobava. Těším se na to, až budu moci sledovat, jak bude pokračovat dostavba naší nemocnice druhou etapou, při které bude mimo jiné přestavěna a nově vybavena původní hlavní budova v areálu,“ říká starosta Příbrami MVD. Josef Řihák.

Jaká je spolupráce města Příbram s Oblastní nemocnicí Příbram, a. s., a jak se město podílelo na nedávnou skončené dostavbě areálu I. „Spolupráce mezi městem a Oblastní nemocnicí Příbram, a. s., je velmi pestrá. Především v oblasti sociálních služeb, v péči o staré lidi, nemocné, je město pro Oblastní nemocnici Příbram nepřehlédlným partnerem. Poskytuje nemocnici peníze například z městských grantů, které jsou určeny na oblast zdravotnictví a sociální péče. Oblastní nemocnice Příbram se tradičně hlásí se svými projekty a město nemocnici v řadě oblastí přispívá. Velmi důležitý je naše spolupráce s nemocnicí a Českým červeným křížem v oblasti dobrovolného dárcovství krve. I když jsme se přímo finančně nepodíleli na vlastní dostavbě nové části nemocnice, přesto město Příbram úspěšnou realizaci projektu podpořilo významně. Město bezplatně věnovalo nemocnici velké množství pozemků.“

Není tajemstvím, že město Příbram usiluje také o získání některých budov v areálu II – Zdobov, který patří příbramské nemocnici. Jak jednání o převodu těchto objektů pokračují?

„Se Středočeským krajem, který je majitelem Oblastní nemocnice

Příbram, a. s., hledáme možnosti, jak směřit majetek města, který kraj i město navzájem potřebují. Kraji nabízíme budovy některých příbramských středních škol, jichž je Středočeský kraj zřizovatelem. Kraj nám naopak může poskytnout objekty, například v areálu Zdobov, které se městu hodí právě například pro uspokojování sociálních služeb občanům. V Příbrami máme připraveny projekty rozvíjení sociálních služeb. Myšlím si, že v této oblasti máme v našem městě rezervy. Tím, jak populace stárne, bude hrát nabitka sociální péče pro naše občany čím dál větší roli. Chceme v areálu Zdobov vybudovat např. hospic, sociální lůžka, chráněné bydlení či nejrizičnější služby v oblasti následné péče po léčbě závažných onemocnění a podobně. Věřím, že se nám povede brzy jednatí dovést ke zdárnému cíli, a občanům Příbrami se tak rozšíří nabídka sociálních služeb, které budou moci využívat.“

## Opravené chodníky

„Nové povrchy chodníků byly v těchto dnech dokončeny na náměstí 17. listopadu, v ulicích Osvobození, Legionářů, Komenského i na dalších místech na sídlišti v Příbrami. Šlo se tak v místech, kde plynaři dokončili rekonstrukci plynovodního potrubí. Obyvatelům a návštěvníkům Příbrami nyní slouží nejen nové chodníky a povrchy ulic všude, kde již proběhla výměna rozvodů plynu, ale navíc je pod povrchem těchto opravených chodníků nové, bezpečné vedení plynu. Děkuji firmě Středočeský plynárenská, a. s., za realizaci této významné investiční akce v Příbrami,“ poděkoval starosta MVD. Josef Řihák.

Výměna plynovodů člá pokračuje, nebo se ještě uskuteční, v ulicích Mariánská, Čs. armády, K. H. Máchy, části Breznické, Osvobození, Legionářů, Ostravské, Politických vězňů a na náměstí 17. listopadu. Tam všude musí občan počítat po jistou dobu s omezením. A tam všude také se lidé mohou také těšit na nové povrchy chodníků a na bezpečné plynovody.

## Další žádosti o dotace

„Pokračujeme v přípravě a podávání žádosti o dotace z operačních programů, nyní konkrétně z programu životního prostředí. Jedná se o žádost na dotaci analýz rizik v oblasti Příbramského potoka. Právěpodobně v lokalitě, kde je objekt bývalé Prádelny OPS, došlo ke kontaminaci území chlorovanými uhlohydráty. Chceme zjistit zdroj těchto látek, označit vlnka a následně požádat o finanční prostředky na likvidaci těchto látek a revitalizovat toto území,“ sdělil I. místostarosta MUDr. Ivan Šedivý. V této fázi město požaduje částku kolem 4,5 milionů korun. Další žádost se týká například i revitalizace veřejné zeleně v oblasti Příbramského hřbitova, Balbinovy a Žižkovy ulice. To představuje částku kolem šesti milionů korun.

## Lyžařský svah Padák

Provozovatel Lyžařského svahu Padák předložil žádost o prominutí poplatku za provoz svahu. „Jedná se o částku kolem 24 tisíc korun. Rada tuto žádost podpořila vzhledem k tomu, že náklady v porovnání s výnosy jsou stále velmi vysoké,“ informoval místostarosta Ivan Šedivý a pokračoval: „Doporučujeme zastupitelům této žádosti vyhovět. Město se snažilo zainteresovat i příbramské školy, aby v rámci svých sportovních aktivit zvýšily návštěvnost tohoto svahu. Musím konstatovat, že již se toto sportovní zařízení dostává do povědomí široké příbramské veřejnosti i okolí. V letošním roce se návštěvnost dost zvýšila, a proto chceme provoz svahu podpořit a udržet jeho provozování.“

## Hudební festival A. Dvořáka

Festival se chýlí ke svému závěru. „Zahajovací koncert letošního ročníku s Dagnar Pečovou byl skutečně vynikající. Ale dobré ohlasy jsou i na ostatní koncerty tohoto cyklu, takže v této tradici rozhodně chceme pokračovat i v dalších letech. Tada akce již dávno překročila hranice města i hranice regionu a mluví se o ní i na krajské úrovni. Nyní se začíná pracovat na dalším ročníku. S tímto festivalem se chceme pokusit prorazit i na republikovou úroveň,“ informoval místostarosta Václav Černý.

## Více čtenářů v knihovně

Na Knihovnu Jana Drdy nyní dohlíží místostarosta Václav Černý. „V této Knihovně pracují sami nadšenci, takže po zastavení vydavatelské činnosti si Knihovna vede velice dobře. Zjistil jsem, že se do tohoto zařízení opět začínají vracet čtenáři. Zdá se, že lidé přestávají číst noviny a vrací se ke knize. Již byl dokončen seznam tady dříve vydaných knih, které zaplňují sklad. Tyto knihy chceme nyní nabídnout k prodeji. Knihovna J. Drdy nyní také zajišťuje Informační službu na novém autobusovém nádraží a i v tomto směru se lidé, kteří zde pracují, osvědčili,“ uvedl Václav Černý.

## Oslava Dne matek

Již tradičně proběhla v Domově důchodců a pečovatelských domech oslava Dne matek program přichystali pracovníci Pečovatské služby a postupně se představily děti z Mateřské školy Perniková Chaloupka, I. základní umělecké školy, děti ze Základní školy Biezov Hory a také soubor Slivčičák. „Samozřejmostí nebyla ani umělecká vystoupení dětí, ale všechny obyvatelky našich zařízení dostaly i květinu,“ uvedl ředitel Pečovatské služby Příbram a místostarosta Ivan Šedivý.

## Hřiště Hlinovky a malá kopaná

Problém, který se táhne již asi dva roky. Hřiště, které zde bylo před časem zbudováno, bylo původně určeno k rekreaci a oddechovému sportovnímu, ale hráči malé kopané, kteří tady trénovali, se probojovali do vyšší soutěže a tím také nastal problém s okolními občany. Soutěž s sebou přinesla nejen denní tréningy, ale i zápasy, které mají daleko vyšší zvukovou hladinu. Ta bohužel často překračuje meze stanovenou pro obytnou zónu, která tady bezesporu je. „Zúčastnil jsem se jednání na místě a musím říci, že občané mají pravdu. Hluk je skutečně velký a byl ostatně i naměřen hygienickou službou. Takže lidé si prostě stěžují oprávněně. Musím také říci, že nám vztah i ke sportovcům, a vím, že malá kopaná se bez hluku hrát nedá. Vykřiky a překonání míče na jiné pozemky, to k této hře také patří. Další hluk způsobí i diváci a fanoušci. Shodli jsme se, že protihluková stěna by nic neřešila. A jaké je tedy řešení? Sportovci navrhovali, že tady dohrají soutěž a pak budou hledat jinou lokalitu. Ale zdejší občané o tom nechtlí ani slyšet, a nezbyvá tedy nic jiného, než dodržet pokyny hygieny, tedy omezit provoz na maximálně 180 minut denně. Jinak zde musí být klid. Zástupci malé kopané byli z tohoto rozhodnutí hodně smutni a jednání bylo velmi těžké, každý si hájil své pozice. V Příbrami je víc míst, kde se malá kopaná dá hrát – hřiště na Březových Horách, u Gymnázia a podobně. Nechceme sportovcům dělat problémy, ale musí stav pochopit a zařídit se podle toho,“ řekl Václav Černý.

# PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

## JAN Z VITENCE

NEJVIŠŠÍ MINCMISTR, PÁN PŘÍBRAMĚ  
A ZAKLADATEL BŘEZOVÝCH HOR

? - ?

V dnešním díle našeho seriálu se zaměříme na dalšího zastavního majitele našeho města. Jan z Vitence je získal v roce 1525 od Jindřicha Peška z Komárova. Nejednálo se však o celé panství, ale jen o jeho největší díl s podstatnou částí města a nejbližšími okolí. Jan z Vitence byl pravým opakem Jindřicha Peška, patřil k úřednické šlechtě, zachovával králí věrnost a dokázal se svým majetkem dobře hospodářit. Záhy tak v roce 1529 vyplil i zbytek příbramského panství od zbylých bratří Pešků a stal se jediným majitelem prosperujícího majetku.

Jan, který podnikal ve zdejším dolování, se zapsal do příbramské historie nesmazatelným způsobem. Rok po svém vstupu do Příbramě totiž vydal listinu, ve které potvrdil privilegium, udělené Jindřichem Peškem o rok dříve, a navíc, kromě jiného, dovolil zdejším horníkům usadit se v místech těžby (na dnešních Březových Horách). Udělil jim též určitou formu samosprávy. Záležitosti mezi horníky tak mělo nadále řešit horní bratrstvo, z jeho činnosti se dochovalo mj. krásné sříbrné pečetičko z roku 1530, dnes uložené v příbramském státním okresním archivu.

Jan z Vitence dokázal využít své loajality s králem Ferdinandem I., který mu proto dovolil zacházet s Příbramí téměř jako s vlastním majetkem. Získal též právo obnovit příbramský hrad – dnešní Zámček – Ernestinum. Mezitím však příbramské měšťané, kteří z rozvoje těžby neměli téměř nic a naopak se cítili poškození pevnou vládou Jana z Vitence, snažili dosáhnout u krále Ferdinanda I. získání nových výsad. Problémy příbramských s Janem z Vitence spočívaly především v poddanských povinnostech, které nebyly příbramským příliší po chuti. Ferdinand I. vyřešil situaci v roce 1534 tak, že městu částečně vyhověl – vrátil mu 4 podílů na těžbě stříbra (tzv. kukuzy), potvrdil jim starodávné svobody a výsady a rozšířil počet týdenních trhů na dva (úterý a sobota). Na druhou stranu však obdržel zdejší horníky, kteří nepatřili pod městskou jurisdikci, dalšími svobodami, např. je osvobodil od všech spáchaných zločinů, s výjimkou hrdečnických, pokud budou pracovat v dolech, čímž zmenšil rozsah práva příbramského městského soudu.

Příbramské těžce nesl, že je Jan z Vitence považoval za své poddané, přestože ten jen postupoval v souladu s tehdejšími právy. Příbram byla stále poddanským městem, byť v druhotmém majetku krále (protože skutečný majitel, pražský arcibiskup, již více než sto let nebyl zvolen) a měšťané byli povinni plnit dávné povinnosti, např. robotovat nebo dodávat na příbramský Zámček mláto. Jan, stejně jako jeho předchůdci, také vyžadoval, aby mu příbramské přisáhali členství (tedy skutkem vyjádřili svou poddanost). Spor o mláto a robotu, při kterém byly některé vzpurné měšťané uvězněni, musel dokonce řešit zemský soud. Výsledkem bylo, jen konstatování, že staré povinnosti měšťané plnit musí, ale nové, které Jan z Vitence požadoval, vykonávat nemají.

V roce 1540 se král rozhodl odměnit Jeronýma Šilka z Holčic příbramským panstvím. Dovolil mu proto vyplnit finanční zástavu Janovi z Vitence, který následně povýšil do hodnosti nejvyššího mincmistra (správce královského horního a mincovního řádu), zakoupil panství Lochovice a Tachov a z dalších příbramských dějin se vytratil.

Daniel Doležal

# ČERVENOVÉ KALENDÁRIUM

3. 6. 1910

Příbramské bánské ředitelství požádalo o souhlas se školením dělníků v poskytování první pomoci

4. 6. 1810

navštíví Příbram, Svatou Horu a březovské doly císař František I.

8. 6. 1850

do Příbrami přišlo prvních 12 četníků, aby zde vybuodovali četnickou stanici.

8. 6. 1910

se v Příbrami konala schůze vyslaných zástupců pro opatření náhradního průmyslu v Příbrami na místo stagnujících báňských podniků bez pozitivního výsledku.

11. 6. 1895

propuštěný horník Antonín Hoffmann zastřelil horního inspektora Karla Reyta z Baumgartenu a poštělil dozorce Kajetána Čermáka.

13. 6. 1940

se v Příbrami narodil básník Václav Hrabě.

16. 6. 1960

se konaly celostátní volby do Národního shromáždění a všech stupňů národních výborů. Účast voličů v Příbrami byla 99,86 %.

18. 6. 1880

bylo vyhověno žádosti březovské obce o zřízení poštovního úřadu na Březových Horách.

21. 6. 1835

shořela Svatohorská postavena, která stávala od roku 1677 západně pod zvonici.

22. 6. 2000

byla slavnostně otevřena stálá expozice Františka Dřtkoila v Galerii Františka Dřtkoila v Zámčku – Ernestinu.

Daniel Doležal